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Abstract. Monetary policy is the set of measures or interventions of the Central Bank or monetary authorities on the 

liquidity of the national economy through techniques and tools for the pursuit of economic policy.  Monetary policy has 

three components: monetary, creditary and foreign exchange. 

Monetary, foreign exchange and creditary policy shall be drawn up by the National Bank in agreement with the 

Government.  The monetary system of the Republic of Moldova is constantly evolving, in the sense of elaborating and 

putting into practice the existing monetary instruments in all developed countries 
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INTRODUCERE 

Economia națională de la perioada de tranziție pînă la etapa actuală aparcurs  o cale anevoioasă 

și dificilă, dat fiind faptul necesității implimentării unor noi standarde economice, constituirii și 

consolidării unor noi instituții de stat de profil economic, adoptarea uneinoi legislații în domeniul 

financiar-economic,precum și alte procese inevitabile au constituitfenomene de edificare a economiei 

naționale. Actualmente, în dezvoltarea și accelerarea economiei naționale, statul realizează mai multe 

politici prin intermediul cărora se prevede creștereaeconomică și asigurarea bunăstării populației.  

Necesitățile actuale ale societății Republicii Moldova,a impulsionat adoptarea unui șir de 

politici: bugetară, financiar-bugetară, comercială, un rol desebitde important revenindu-i politicii 

monetare. Așadar, buna realizarea și eficientă a politicii monetarede către Banca Națională asigură o 

stabilitate a masei monetare în circulație pe un anumit segementde timp, precum și orientează 

economia națională pe termen mediu și lung. Pornind de laezideratele de mai sus, considerăm că 

politica monetară are un rol fundamental în sistemuleconomic la general și pe piața monetară la 

particular, întrucît lipsa acestei politici ar însemnadevieri majore în economia națională. 

Actualitatatea subiectului supus cercetării rezidă din actualitatea în sferă economică a acestei politicii, 

astfel, Banca Națională ca promotor principal îndomeniu, exercită controlul asupra masei monetare, 

schimbului valutar, inflației, nepermețând deprecierea monedei naționale în față de celelalte valute. 
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SCOPUL CERCETĂRII. 

În conformitate cu actualitatea, scopul constă în efectuarea unei analize ample și detaliate a 

procesului de administrare a politicii monetare în Republica Moldova,specificând particularitățile 

acestei problematici la nivel național.  

CONȚINUTUL DE BAZĂ 

Pentru asigurarea şi menţinerea stabilităţii preţurilor pe termen mediu, Banca Naţională a 

Moldovei menţine inflaţia (măsurată prin indicele preţurilor de consum) la nivelul de 5.0 la sută anual 

cu o posibilă abatere de ± 1.5 puncte procentuale, fiind considerat nivelul optim pentru creşterea şi 

dezvoltarea economică a Republicii Moldova pe termen mediu. 

Figura 1.  Rata anuală a inflației 

Sursa: https://www.bnm.md/ro/content/rata-inflatiei-0 

Astfel, rata anuală a inflației, în luna ianuarie 2022 a înregistrat 16,6 la sută, fiind superioară cu 

2,6 puncte procentuale față de decembrie 2021. Evoluția respectivă a fost determinată, de contribuția 

prețurilor la produsele alimentare (7,6 puncte procentuale), inflației de bază (4,2 puncte procentuale), 

prețurilor reglementate (2,9 puncte procentuale) și prețurilor la combustibili (1,9 puncte procentuale). 

În detaliere, trendul ascendent al inflației a fost susținut de creșterea prețurilor internaționale și 

regionale la produsele alimentare și la resursele energetice, fapt ce a determinat creșterea prețurilor 

acestora pe piața internă și ajustarea tarifelor la gazul în rețea și energia termică. 

 Asigurarea stabilităţii preţurilor şi menţinerea ratei inflaţiei la un nivel redus constituie cel mai 

important obiectiv al Băncii Naţionale a Moldovei, deoarece aceasta contribuie la crearea unui cadru 

economic relativ stabil care permite dezvoltarea economică şi asigurarea unui nivel susţinut al 

creşterii economice.  

În acest context, Banca Naţională a Moldovei consideră că o ţintă joasă, relativ stabilă şi 

credibilă a inflaţiei: 

 va menţine ratele nominale ale dobânzii la un nivel redus, care vor stimula investiţiile pe

termen lung şi vor permite păstrarea competitivităţii agenţilor economici pe plan intern şi

extern;

 va descuraja activităţile speculative şi va consolida stabilitatea financiară;

 va sprijini creşterea economică de durată, crearea locurilor de muncă şi va duce la creşterea

productivităţii, ceea ce va îmbunătăţi calitatea vieţii populaţiei;
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 va proteja populaţia cu venituri fixe şi păturile social-vulnerabile, care sunt afectate în special

de rata înaltă a inflaţiei prin erodarea veniturilor din investiţii şi a plăţilor sociale (pensii,

indemnizaţii etc.).

Pentru a defini fenomenul de creștere generală a prețurilor într-o anumită perioadă  se utilizează 

termenul de inflație, iar măsurarea cantitativă a fenomenului economic determină rata inflației. 

Situația opusă în care prețurile înregistrează reduceri este definită prin deflație. 

Conceptul de stabilitate a prețurilor presupune nu doar protejarea economiei contra inflației, 

dar și controlul fenomenelor deflaționiste, care semnalează de cele mai multe ori declinul economic. 

Beneficiile rezultate din stabilitatea prețurilor sunt multiple și au efect direct asupra bunăstării 

populației și permit dezvoltarea durabilă a economiei naționale, deoarece stabilitatea prețurilor: 

 conduce la consolidarea încrederii populației în politica statului și a băncii centrale, astfel

obiectivele autorităților devin mai viabile, iar deciziile de politică monetară mai eficiente;

 și totodată asigură evitarea situațiilor de incertitudine privind evoluția prețurilor în viitorul

apropiat, ceea ce permite cetățenilor un mod rațional de comportare bazat pe economisire și

realizare a proiectelor investiționale.În final, realizarea obiectivului fundamental al BNM

contribuie la dezvoltarea economiei în condițiile ocupării cât mai active a forței de muncă.

CONCLUZII/RECOMANDĂRI. 

În urma celor analizate pe  parcursul  acestui  studiu am ajuns la  concluzia  că  Banca Națională 

a Moldovei monitorizează și anticipează evoluțiile macroeconomice interne și cele externe, riscurile 

și incertidunile asociate evoluției inflației pe termen scurt și mediu, și prin aplicarea la momentul 

oportun a instrumentelor de politică monetară, își realizează mandatul său legal – asigurarea și 

menținerea stabilității prețurilor. 

Pe lângă asigurarea şi menţinerea stabilităţii preţurilor care este obiectivul fundamental 

al politicii monetare, BNM are şi alte obiective macroeconomice secundare, inclusiv asigurarea 

creşterii economice şi ocuparea forţei de muncă. Aceste obiective sunt urmărite în măsura în care ele 

nu afectează atingerea obiectivului fundamental al BNM.  

În final pot spune că realizarea obiectivului fundamental al BNM contribuie la dezvoltarea 

economiei în condițiile ocupării cât mai active a forței de muncă. 
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